

## 《穿越圣经》

### 使徒行传（12）腓利在撒马利亚传福音， 以及在往迦萨的路上引导埃提阿伯的太监信主（徒 8:18-35）

听众朋友，你好。欢迎收听《穿越圣经》这个节目。很高兴我们又在空中见面。《穿越圣经》这个节目希望帮助每位听众能更加明白神的话语，成为遵行并传扬神话语的人。

在上一次节目，我们查考与分享了使徒行传 7:54-8:17 的内容，让我们先来重温一下。

使徒行传 7:54-8:17 讲述司提反的殉道、扫罗迫害教会，以及福音传到撒马利亚的故事。

司提反看到神的荣耀，耶稣基督站在神的右边。司提反所说的话与耶稣在公会前所说的话相似。司提反所见的异象证实耶稣的宣告，并激怒了那些判耶稣死罪的犹太领袖，他们不能再容忍司提反的话，所以便聚集群众把他打死。人们大概不会因为我们见证基督而杀害我们；不过，他们会让我们知道他们不想听真理，也希望我们闭口不言。虽然有许多人会攻击你和你的信息，但你仍然要在你的行为和言语上荣耀神，也许有些人会因此而跟随主。请记住，司提反的殉道给保罗留下深刻的印象，保罗后来成为最伟大的布道家。

扫罗又叫保罗，是一个伟大的宣教士，曾写了新约圣经中多封书信。扫罗是希伯来名，保罗则是希腊名字。当扫罗开始到外邦地方传道时，就使用保罗这个名字了。路加第一次提到的扫罗，是憎恨和迫害耶稣信徒的人，但后来的描述截然不同。在此书的其余部分，记载了保罗是一个献身跟随基督又满有恩赐的传道者。因为保罗曾经逼迫信徒，他很了解反对耶稣的人，所以他最有资格向那些犹太人传讲耶稣。神可以改变任何人，保罗就是一个有力的例子。

亵渎是指说了侮辱神的话；根据利未记 24:14 的记载，亵渎神的人要被石头打死。盛怒的宗教领袖未经审讯，就用石头打死司提反。他们不明白司提反的话是真理，因为他们并不寻求真理，只固守自己的看法。

司提反临死前说的话，与路加福音 23:34 和 23:46 耶稣在十字架上所说的话甚为相似。初期信徒都很高兴承受耶稣曾经受过的苦难，因为这表示他们配得上。司提反预备要像耶稣一样受苦，甚至愿意求主赦免杀害他的人。这种宽容的表现惟有靠着圣灵才能做到。圣灵也能帮助我们像司提反一样的宽容，能够爱我们的仇敌。亲爱的听众朋友，如果有人因为你的信仰而伤害你，你会有什么反应呢？

逼迫使信徒离开耶路撒冷，分散到犹太和撒马利亚，促成了福音的广传，并产生了极大的效果。我们往往是要等到落入困难之中才会行动起来。谁也不喜欢困难，但困难并非完全不好，神是要通过我们遇到的困难来作工。当你落在困难或痛苦的境况中，想要埋怨时，就应当停下来求问神，看看神是否要装备你承担特别的工作。

耶稣在世上时，曾经遇到很多污鬼，并把它们赶出来。污鬼或是邪灵是由撒但统治的，大部分学者相信这些污鬼是堕落的天使，与撒但一同起来违抗神。污鬼能够使人变哑、变聋、变盲或发疯，它们也会诱人犯罪。污鬼是真正存在的，而且也很猖獗、活跃，但是耶稣的权能胜过污鬼，耶稣也把这权能赐给跟随祂的人。尽管神容许撒但在我们的世界里作恶，但世

界仍完全由神控制着。主能赶出污鬼，阻止它们毁坏人的生命。最终撒但和污鬼都要被扔在火湖里，永远不能在世上作恶。启示录 20:10 记载：“那迷惑他们的魔鬼被扔在硫磺的火湖里，就是兽和假先知所在的地方。他们必昼夜受痛苦，直到永永远远。”

在初期教会时代，术士和巫师的数目众多，而且很有影响力。他们行奇事、治病、驱魔，又行占星术。这些异能可能只是一些障眼法，或者是被撒但控制而有能力的。西门行了很多奇事，有些人甚至以为他是弥赛亚，但他的能力并不是从神而来的。

彼得和约翰被派往撒马利亚，查证撒马利亚人是否真的信了主。这是传福音及教会增长的一个重要时刻，使徒彼得和约翰要到撒马利亚去帮助那些初信的信徒，免得他们与其他信徒隔离。当彼得和约翰看到圣灵降临时，他们确信圣灵通过所有信徒来作工，外邦人、混血种族的人与纯正的犹太人一样。许多学者相信，神叫圣灵戏剧化地降临，是要在这个历史性时刻作一个标志，显明福音借着充满能力的信徒，传到撒马利亚了。一般情况下，当一个人悔改信主时，圣灵就会进入他的生命中，这一次是一件特别事件。圣灵充满的事件同样发生在哥尼流一家的身上，我们在使徒行传 10:44-47 将会看到。这是作为未受割礼的外邦人也可以领受福音的一个标志。

接下来，我们研读与查考使徒行传 8 章剩下的内容。

使徒行传 8:18-19 记载：“西门看见使徒按手，便有圣灵赐下，就拿钱给使徒，说：‘把这权柄也给我，叫我手按着谁，谁就可以受圣灵。’”

西门想要用钱买恩赐。因为他是宗教术士，想用这个恩赐得利。今天也有类似的事件发生。有些人说将有大神迹要发生，并且装作很谦卑的样子说那是他们作不到的事。如果真是这样，为什么还要继续这样的欺骗呢？妖言惑众，从古到今，一直是宗教术士或江湖骗子想要迷惑群众的惯用伎俩。外来的迫害不会伤害教会，迫害只会使信徒分散，迫害有助于福音广传。真正伤害教会的是内在因素，若有人自称是信徒，但却不是以传福音为己任，而是心术不正、四处招摇撞骗、谋取私利，教会就会受到内在的伤害。这事也发生在主耶稣身上，祂是被自己人出卖的，祂的门徒出卖了祂，把祂卖给宗教领袖，祂的国人又出卖祂，把祂卖给罗马人，罗马人把祂钉在十字架上。今天祂还是被教会内部的人出卖。魔鬼先用外力迫害教会，但却发现这起不了作用，福音越传越广；于是魔鬼决定从内部发动攻击，这就是撒但造成破坏的计谋。今天有多少牧师可以为此作见证呢？

使徒行传 8:20-21 记载：“彼得说：‘你的银子和你一同灭亡吧！因你想神的恩赐是可以用钱买的。你在这道上无分无关；因为在神面前，你的心不正。’”

就是这个原因，我们知道术士西门没有改变。彼得说这个西门在神面前的心不正，他没有改变，他的兴趣只是钱。对他来说，钱才是最重要的。西门只注重外在的神迹，没有真正信靠主耶稣的信心，他把圣灵奥秘的工作理解为神秘的魔术，想用钱购买这个能力。不相信基督的宝血，无法得到救赎，是自我欺骗。

使徒行传 8:22-23 记载：“你当懊悔你这罪恶，祈求主，或者你心里的意念可得赦免。我看出你正在苦胆之中，被罪恶捆绑。”

彼得强而有力地指出，西门“正在苦胆之中，被罪恶捆绑。”圣经中也有类似的描述，如申命记 29:18 记载：“惟恐你们中间，或男或女，或族长或支派长，今日心里偏离耶和华——我

们的神，去事奉那些国的神；又怕你们中间有恶根生出苦菜和茵陈来，”希伯来书 12:15 记载：“又要谨慎，恐怕有人失了神的恩；恐怕有毒根生出来扰乱你们，因此叫众人沾染污秽；”希伯来书作者将自称属于教会却没有真正的信心，并且毁谤信徒的人，称为“毒根”。摩西将陷于偶像崇拜、不肯悔改的人，也称为“恶根和苦菜”。虽然西门表面上接受了主并且受洗，但事实上却连最基本的真理都不懂。

使徒行传 8:24 记载：“西门说：‘愿你们为我求主，叫你们所说的，没有一样临到我身上。’”

西门没有追求要得救，他没有求要得到救恩；他只要求坏事不要临到他身上。我们不知道这个人有没有真正信主。

使徒行传 8:25 记载：“使徒既证明主道，而且传讲，就回耶路撒冷去，一路在撒马利亚好些村庄传扬福音。”

彼得和约翰证明主道，而且传讲后，就回耶路撒冷去。但现在福音的滩头堡已经建成，他们继续在撒马利亚好些村庄传扬福音。

福音要传向地极了，福音从耶路撒冷传起；使徒在哪里，教会也在哪里建立。很快地，福音的基地移到安提阿，然后移到以弗所，又到亚历山大，再到罗马。

从使徒行传 8-10 章，我们看见三个改变信仰的例子。我认为路加记载这三个例子对我们是具有特别的意义。8 章讲埃提阿伯太监信主的过程，这个埃提阿伯太监是含的后裔。9 章讲大数的扫罗信主的过程，大数的扫罗是闪的后裔。10 章讲哥尼流信主的过程，哥尼流是罗马的百夫长，是雅弗的后裔。整个人类家族有三个种族。大洪水过后，这三个种族以人种和地理来区分。含、闪、雅弗是挪亚的儿子。福音传到人类家族的三个后裔的代表身上了。由此我们看出，信徒在信主之前，有三个条件必须招聚在一起，缺一不可。信主的过程需要以下三个必要的条件：

第一，圣灵的工作。圣灵引导腓利到撒马利亚去，因为神的灵在撒马利亚大大地作工。然后圣灵引导腓利下到迦萨，我们又看到圣灵在埃提阿伯太监的心中动工。神的灵先预备好人心和使者。圣灵的带领是必要的。我担心很多人作工事奉随随便便，是因为没有圣灵的带领。我们向人传讲神之前，应该先为那个传福音的对象向神祷告；我们不只要靠圣灵的带领，也要求圣灵开路，圣灵会告诉我们该怎么做。神的灵在哪里动工，我们就往哪里去。这是领人信主第一个必要的条件。从埃提阿伯的太监、扫罗，以及哥尼流信主的历程，我们看到这一切都离不开圣灵的工作。

第二，神的话。罗马书 10:17 记载：“可见，信道是从听道来的，听道是从基督的话来的。”神的话是信主过程的第二个必要的条件。圣灵会把基督的话向人显明。圣灵运用神的话，人要传讲神的话。

第三，神的仆人。圣灵使用已重生、属于神的人传讲神的话，带领人成为神的儿女。从埃提阿伯太监信主的记载中，我们看到这个实例。

8 章的第二个部分是腓利的服事。福音传到撒马利亚，那里有很多信徒。但我们也看到，在撒马利亚，撒但借着西门这个行邪术的人渗入教会。与西门这个术士的心术不正形成鲜明对

比的是，腓利引导埃提阿伯的太监信主。腓利带领他信主，使他成为一个真信徒、神的儿女。

使徒行传 8:26 记载：“有主的一个使者对腓利说：‘起来！向南走，往那从耶路撒冷下迦萨的路上去。’那路是旷野。”

撒马利亚在耶路撒冷北方，主的使者叫腓利往南走。迦萨走廊是在南方，一路沿着地中海，是一条通往埃及和埃提阿伯的商业要道。腓利可能经过耶路撒冷下到那里。腓利曾经在撒马利亚向很多人传福音，现在他被差派到旷野去。他必须离开圣灵大大使用他的地方，到没有人信主的旷野去。可是当他到了那里以后，发现神已经安排好一个人在等着他作见证。

使徒行传 8:27-28 记载：“腓利就起身去了，不料，有一个埃提阿伯（就是古实，见以赛亚书 18:1）人，是个有大权的太监，在埃提阿伯女王甘大基手下总管银库，他上耶路撒冷礼拜去了。现在回来，在车上坐着，念先知以赛亚的书。”

这个埃提阿伯（今日的埃塞俄比亚）的太监掌管女王的银库，他是财务大臣，是个大官；他不是单独旅行，而是有一群随从和部下跟着他。他不是赶着马车，一手拿着缰绳，一手拿着圣经；他是舒舒服服地坐在马车里，有人在为他驾车。他是埃提阿伯人，但他却上耶路撒冷去礼拜，这表示他已经归信犹太教。他刚从耶路撒冷、犹太人的宗教中心回来。他正在读先知以赛亚的书，可是读不懂。

使徒行传 8:29 记载：“圣灵对腓利说：‘你去！贴近那车走。’”

圣灵带领腓利，主动接近太监的车。腓利是神的仆人，圣灵正在使用他，神的道已经在马车里面了，因为有个埃提阿伯人正在读先知以赛亚的书。

使徒行传 8:30 记载：“腓利就跑到太监那里，听见他念先知以赛亚的书，便问他说：‘你所念的，你明白吗？’”

腓利走过去，听到太监在读以赛亚书，就问他：“你所念的，你明白吗？”埃提阿伯人一边回答说不明白，一边就吩咐随从停车，邀请腓利上车。

使徒行传 8:31-33 记载：“他说：‘没有人指教我，怎能明白呢？’于是请腓利上车，与他同坐。他所念的那段经，说：他像羊被牵到宰杀之地，又像羊羔在剪毛的人手下无声；他也是这样不开口。他卑微的时候，人不按公义审判他（原文是他的审判被夺去）；谁能述说他的世代？因为他的生命从地上夺去。”

埃提阿伯的太监正在读以赛亚书 53:7-8，显然他已经读了好一阵子，他一定读过前面的经文，以赛亚书 53:3-6 是这样记载的：“他被藐视，被人厌弃；多受痛苦，常经忧患。他被藐视，好像被人掩面不看的一样；我们也不尊重他。他诚然担当我们的忧患，背负我们的痛苦；我们却以为他受责罚，被神击打苦待了。哪知他为我们过犯受害，为我们的罪孽压伤。因他受的刑罚，我们得平安；因他受的鞭伤，我们得医治。我们都如羊走迷；各人偏行己路；耶和华使我们众人的罪孽都归在他身上。”

使徒行传 8:34 记载：“太监对腓利说：‘请问，先知说这话是指着谁？是指着自己呢？是指着别人呢？’”

腓利和埃提阿伯的太监这两个人对话的开场白真精彩，当圣灵带领的时候，每件事都很顺利；圣灵把基督的事引出来。

使徒行传 8:35 记载：“腓利就开口从这经上起，对他传讲耶稣。”

圣灵使用神的话。我不相信有人听了一首诗歌就信主了。诗歌可以影响一个人的情绪，帮他决志信主；如果诗歌里面没有神的话，听的人就不可能真的信主。必须要有神的话，这非常重要！神奇妙地使用门徒，让许多人归主，这清楚显示只有神的话才能使人得救，正如彼得前书 1:23-25 所记载那样：“你们蒙了重生，不是由于能坏的种子，乃是由于不能坏的种子，是借着神活泼常存的道。因为凡有血气的，尽都如草；他的美荣都像草上的花。草必枯干，花必凋谢；惟有主的道是永存的。所传给你们的福音就是这道。”

圣灵使用神的话，坐在马车里面的人正在谈论神的话。腓利告诉太监有关主耶稣的事。圣经可比喻为基督所躺卧的马槽。新旧两约都在见证耶稣基督，正如主耶稣在约翰福音 5:39 所说的那样：“你们查考圣经（或译：应当查考圣经），因你们以为内中有永生；给我作见证的就是这经。”旧约预言将要降临的弥赛亚，是信仰的预告影像；新约见证已降临的弥赛亚，是旧约的成就。整本圣经是以基督为中心，是统一、有机的整体。

听众朋友，今天的节目时间到了，我们先停在这里。如果你对节目中所分享的内容有什么不明白的地方，欢迎你来信询问，我们很乐意为你再做说明；若是你生活中有什么难处，也请让我们知道，我们可以彼此记念代祷。

我们下次节目再见。愿神赐福与你！